

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

Газета основана  
в 1918 году

№ 33 (10107)

СУББОТА, 16 марта 1991 года.

Выходит по вторникам,  
четвергам и субботам

ЦЕНА по подписке—7 копеек,  
в розницу—10 копеек.

## ЗАВТРА—РЕФЕРЕНДУМЫ СССР И РСФСР

**ЗАВТРА** в нашем районе, как и во многих союзных республиках, пройдет референдум — голосование, на котором будут решены два вопроса — быть или не быть Союзу, быть или не быть президенту РСФСР.

Эти вопросы не случайно выносятся на голосование. Этого требуют новая политическая структура, сложившаяся в стране, наступление свободного рынка, который разрушил старые экономические связи и положил основу для заключения новых, и многие другие факторы.

Нужно отметить, что едино-

душного суждения по проведению референдума, голосованию у наших граждан нет. Может, это и есть те серьезные демократические основы жизни нашего общества, когда каждый имеет свое право на личное суждение о будущей структуре нашего общества.

Даже самые серьезные политики союзного парламента не скрывают, что нашим гражданам демократии, выражению личного мнения, исходя из общих интересов государства, нужно учиться и к решению таких глобальных вопросов подходить глубоко аргументированно и взвешенно.

Если народ проголосует за Союз, этому народу предстоит и дальше развивать выработанные веками интернациональные традиции в культурной, экономической и хозяйственной политике, укрепляя дружбу и братство. Если проголосуем против, то необходимо будет каждой республике самостоятельно развивать все названные связи, самостоятельно решать все проблемы. И это будет происходить в годы, когда европейские государства создали свой единый парламент, разрушают государственные, экономические границы, вводят единую денежную систему обра-

щения, имеют мощную организационную структуру хозяйственной и экономической помощи. Само собой разумеется, что с такой системой государств нам конкурировать будет не просто, а практически невозможно. И не закрепим ли мы в этом случае навеки за собой право быть сырьевыми придатками европейского содружества так называемых капиталистических стран.

Может, наши экономисты выработают какие-то другие, доселе неизвестные пути построения мощной экономики самостоятельных республик? Что ж, надеждами мы жить привыкли.

Быть или не быть президенту РСФСР—тоже вопрос непростой. И на него будет дан ответ. Наше взрослое население должно знать, что при состоявшемся голосовании другого референдума о президенте не будет. А если и будет, то крайне не скоро.

Итак, уважаемые граждане, завтра мы на себя берем очень ответственную миссию. Мы должны выразить свое мнение по этим вопросам, тем самым исполнить свой гражданский долг.

Ответ на каждый вопрос должен быть однозначным — да или нет.

### Мнения

#### Скажем „Да“

**В ДЕНЬ** референдума 17 марта военнослужащие, как и все граждане Советского государства, используют свое конституционное право для волеизъявления по вопросу о будущем СССР.

Думается, что граждане Опочечского района должны знать мнение своих вооруженных защитников. А оно таково: большинство воинов — представителей многих национальностей нашей страны — выступают за сохранение СССР. Это показали и опросы, проводившиеся в последнее время среди воинов. 80 процентов опрошенных сказали твердое «да» обновленному Союзу.

Коммунисты - военнослужащие обращаются к членам КПСС, беспартийным, ко всем гражданам, к тем, кому дорог социалистический выбор, единство нашего многонационального государства, высказаться на референдуме 17 марта за обновленную федерацию равных суверенных республик, дать решительный отпор всем антиперестроечным силам, стремящимся разрушить великую советскую социалистическую державу изнутри.

Они высказали пожелание того, что от активной жизненной позиции, целеустремленности и боевитости каждого из нас зависит будущее всех народов нашей страны, счастье наших детей, независимо от национальной принадлежности.

Тружущиеся района должны знать, что мы выполним свой гражданский долг, приложим максимум усилий для сохранения и укрепления нашего союзного государства, единых многонациональных Советских Вооруженных Сил.

#### К сведению депутатов

Президиум районного Совета народных депутатов сообщает, что 27 марта 1991 года в 10 часов в зале заседаний Дома Советов состоится пятая сессия районного Совета с повесткой дня: «Отчет о работе исполнительного комитета районного Совета народных депутатов».

### В дошкольных учреждениях

#### Детский сад, похожий на сказку



**В ПРОШЛОМ** году совместно с работниками районного отдела народного образования пришлось посетить ряд сельских дошкольных учреждений. И проводя между ними сравнение, не ошибусь, если скажу, что детский сад колхоза «Вперед» является одним из лучших. И не только потому, что здание, в котором он расположен, типовое и довольно новое, а прежде всего благодаря тому внутреннему уюту, который царит в нем.

Переступив его порог, как будто попадаешь в мир сказки. Со стены смотрят на тебя забавные зверюшки, добрый доктор Айболит в белом халате с неизменной сумкой с красным крестом.

Никакого художника для росписи стен мы не приглашали, — поясняет заведующая детским садом Любовь Юрьевна Рамазанова. — Все это мы сделали силами нашего небольшого коллектива. Чего-то особенного из мебели и оборудования у нас нет. Все самое необходимое, что требуется в работе с детьми, для выработки у них определенных навыков, таких, как развитие речи, счета, и многое другое, что пригодится им, когда они пойдут в школу. Таких ребят у нас трое. И если сравнить их с ровесниками, которые не ходили в

детский сад, то они более подготовлены к школе, а значит, и школьную программу усвоят легче.

— Не забываем мы и о всестороннем развитии детей, — продолжает Любовь Юрьевна. — Разучиваем песни, проводим познавательные игры. Особенно наши ребята любят заниматься лепкой. Увидев по телевизору «пластилиновую сказку», решили попробовать вылепить свою. Дела хватило всем. Кто елку лепил, кто ворону. И получилось довольно неплохо, а самое главное, все остались довольны тем, что там есть частичка и его труда.

Светлые, просторные комнаты, обилие цветов создают домашний уют. Есть и небольшая живая уголок, в котором черепаха, аквариум с рыбкой и даже лягушка, которую поселили в картонной коробке.

Как мы убедились, дети в этом саду окружены заботой и вниманием. Вся работа небольшого коллектива этого детского сада направлена на то, чтобы дети были здоровы и счастливы, чтобы им было хорошо и уютно. А взрослые здесь имеют достаточно знаний и умения, чтобы завоевать доверие своих воспитанников.

Зашел разговор и о повышении заработной платы работ-

никам дошкольных учреждений.

— На правлении колхоза «Вперед» этот вопрос рассматривался, и было решено прибавить к нашей зарплате по десять рублей, — говорит заведующая.

— Почему так мало?

— Видимо, посчитали, что семнадцать детей для коллектива нашего детского сада небольшая нагрузка. Но ведь нужно учитывать и то, что группа детей у нас смешанная, и работать с ними значительно трудней, чем если бы они были одного возраста. Если все упирается в численность группы, то мы согласны принять детей из города, где с устройством в детский сад существуют известные трудности.

Недоумение работников детского сада вполне можно понять. Разве то, что у них находится не 20 детей, а всего лишь 17, является причиной того, что им не повысили заработную плату на уровне их коллег из других детских дошкольных учреждений?

Е. СТАСОВ.

НА СНИМКЕ: Галина Николаевна Николаева, няня и повар, и Любовь Юрьевна Рамазанова, заведующая детсадом, со своими воспитанниками.

Фото Ю. Орлова.

#### Где ты, Крестьянский Союз?

**НА ДНЯХ** депутаты планово-бюджетной комиссии районного Совета обсудили вопрос об экономической деятельности колхоза «Россия». С отчетом выступил председатель его правления А. М. Степанов.

Комиссия, во главе которой стоит председатель колхоза «Большевик» А. В. Васильева, отметила, что в экономической и хозяйственной деятельности названного колхоза есть положительные результаты.

План по доходам в денежном выражении выполнен, прибыль составила более 250 тысяч рублей. Хорошие показатели в животноводстве, если учесть, что только высокое качество молока дополнительно дало в кассу почти 50 тысяч рублей.

Хорошо колхоз сработал с зерновыми.

Однако в работе хозяйства немало и недостатков. Большой экономический ущерб наносят нехватка комплексной техники, дорогое обслуживание, недопоставки запчастей и оборудования к машинам.

Делая анализ экономической работы в целом, комиссия пришла к выводу, что новые цены на реализуемую продукцию не окупят затрат, что колхозы и совхозы в ближайшем времени ждет полное банкротство.

Возник вопрос по работе районного Крестьянского союза, который не только призван, но и записал в свой Устав пункт борьбы за приоритетность развития села. Ведь главная его задача — защита прав и социально-экономических преобразований в сельском хозяйстве.

Однако ощутимых результатов работы Крестьянского союза нет. Необходимо единение этой общественной организации не только в области, но и в стране, чтобы более заинтересованно и результативно отстаивать интересы деревни.

А пока... промышленность диктует свои условия селу за счет цен и не дает ему развиваться экономически. Да и сами результаты обеспечения деревни всем необходимым по развитию отраслей социальности незначительны.

А. КУЗЬМИН.

# Завтра — День работников торговли, бытового

## Трудно быть ОПТИМИСТОМ

Год минувший сложился для Опочецкого РПО БОН хорошо. Коллектив успешно справился со своими плановыми обязательствами.

К 20 декабря был завершён годовой план, а к концу года выполнено дополнительное задание по оказанию услуг на 47 тысяч рублей. При годовом задании 660 тысяч рублей фактическое выполнение составило 707,4 тысячи рублей, рост достиг 116 процентов, в том числе по селу 115,5 процента. В среднем оказано бытовых услуг на одного жителя при плане 23 рубля 36 копеек на 25 рублей 75 копеек. Для сельского жителя эта цифра выразилась в 28 рублях 23 копейках.

В 1991 году коллектив РПО БОН перешел на полный хозяйственный расчет и самфинансирование с распределением остаточного дохода. Была проведена большая подготовительная работа по переходу на рыночную экономику и новое ценообразование. В отношении всех рабочих пересмотрена заработная плата. Процент оплаты труда всем категориям рабочих увеличился в среднем на 11 процентов. Для повышения уровня рентабельности до 25 процентов введен расчетный коэффициент на все виды услуг. Средний коэффициент составляет 1,79 к действующим прейскурантным ценам 1990 года.

Прошедшие два месяца стали для нас трудными. Оказано услуг населению меньше, чем за соответствующий период прошлого года. Уменьшилось количество заказов. Это связано с тем, что материально-техническое обеспечение ниже уровня прошлого года в два и более раз. Особенно тревожное положение на участке ремонта и строительства жилья для населения. До настоящего времени не поступили фонды на такие строительные материалы, как шифер, рубероид, древесноволокнистая плита, древесностружечная плита, фанера, листовая сталь для печных футляров, оцинкованное железо и другие. Необеспеченность материалами ведет к срыву выполнения заказов.

Несмотря на все эти трудности, коллектив РПО БОН настроен оптимистически. Ведется работа по обеспечению материалами по прямым бартерным сделкам. Изыскиваем возможности для внедрения новых видов услуг. Люди стараются находить выходы из трудных ситуаций. Хочется поздравить их с профессиональным праздником, пожелать крепкого здоровья, личного и семейного счастья и трудовых успехов.

**В. СТЫГИН,**  
директор РПО БОН.

Не люблю я в настоящее время больших магазинов. Уж очень угнетающе действуют пустые витрины и прилавки, когда их много. Оказывается, пустота тоже может давить. А в маленьком магазинчике иначе. Все чем-то витрины заставлены. Если не вглядываться, создается впечатление пока еще наличия каких-то товаров.

В МАГАЗИНЕ № 29 «Продукты», что расположен в самом конце улицы Ленина, так и есть. Торговый зал здесь не велик, а в нем четыре отдела: молочный, мясной, рыбный и овощной. Все, что есть в продаже, — на виду. Товар выставлен не небрежно, а как-то по-женски старательно. Как если бы в своей кухне, прежде чем что-то положить или поставить, подумала прежде — будет ли это и удобно, и красиво. Вот, пожалуй, впечатление, характерное именно для этого магазина — чего-то домашнего и уютного. Так бывает, когда в доме хорошая хозяйка. В магазине это прежде всего заведующая. Здесь — Валентина Николаевна Петрова.

— Это человек, у которого можно и нужно многому научиться. Прежде всего она хороший руководитель. И для дела, и для людей. Если говорить о деле, то от ее глаза ничего не укроется. Такая чужого не возьмет, но и своего не отдаст. Мне кажется, именно таким нужно быть в торговле.

Это мнение о ней старшего продавца магазина Людмилы Алексеевны Волковой, проработавшей с ней достаточно много лет и бывшей при этом в самых разных ситуациях.

## Важно не только «чем», НО И «как»

— Людмила, а как сочетается забота о деле и забота о людях? Есть ведь и такое мнение, что когда руководитель прежде всего о деле думает, с подчиненными конфликтов не избежать.

— Коллектив у нас маленький, женский, и, наверное, ладить с нами можно. Если подходить по-человечески. Валентина Николаевна умеет найти подход к каждому, никогда не делает ничего сгоряча, под настроение. Всегда разберется во всем, выслушает. Она по натуре очень добрая. И выдержанная. Сейчас все мы нервные, задерганные, бывает, дома что-то не так. А она всегда ровная. Как бы и что бы у нее ни было, на отношении к окружающим, на работе это не сказывается.

Безусловно, это важно. Здесь я полностью согласна с Людмилой. И считаю, что если даже подобная сдержанность чужда характеру, она должна

быть обязательно выработана. Это неотъемлемая черта культуры поведения. Можно представить себе атмосферу в коллективе, если все мы дадим волю своему темпераменту и на-

строениям. Бывает, кстати, и так. Тут уж немало зависит от руководителя. И здесь нужно сказать об еще одной характерной черте этого магазина. Не только чисто внешне приятное впечатление отличает его, но и то, что ощущается при общении, — культура обслуживания.

Чего только не наслушается продавец за день. Ему высказывают все — от претензий к политике в стране в целом до упреков по поводу цены товара на витрине или отсутствия такового. Ожидаемые продукты долго не подвозят — продавцы виноваты. Вообще ничего не привезли — тем более. И все же жалоб на этот коллектив нет. Умеют здесь ответить улыбкой на упрек, сдержаться от ответа на явную грубость. Объяснят, если надо — возражат, но спокойно, доброжелательно. Глядишь, и человек уходит уже в другом, менее воинственном настроении.

А магазин достаточно «трудный». То, что он мал и уютен, имеет оборотную сторону — от шума и гама, когда собирается очередь, деться некуда. К вечеру, кажется, голова пухнет. Товар здесь такой, что его подносить нелегко. Приходится изрядные тяжести поднимать. Сейчас, правда, работать стало легче. После реконструкции. В ходе ее сделана пристройка. В ней — подсобное помещение, холодильные установки. До реконструкции холодильники были расположены во дворе, а подсобное помещение составляло клетушку. Теперь и просторно, и вода проведена, и теплее стало. Отопление здесь печное. Всего три печи. Натопить, чистоту навести — это входит в обязанности техник Антонины Егоровны Голубевой и Валентины Ивановны Васильевой. Они уже пенсионерки, но продолжают трудиться. При этом делают не только то, что входит непосредственно в их обязанности, но и помогают продавцам подносить товары в отделы.

И, конечно, нужно сказать о продавцах магазина — Нине Петровне Орловой, Людмиле Николаевне Петровой, Илоне Ивановне Шабановой (это кроме заведующей Валентины Николаевны Петровой и старшего продавца Людмилы Алексеевны Волковой). Они настоящие труженицы. И глядя на них, понимаешь: важно не только чем торговать, но и как.

**Л. САЛЬКОВА.**



Анатолий Кузьмич Александров пришел работать в управление жилищно-коммунального хозяйства в 1975 году. Поставили его на вывозку мусора. Со своими обязанностями

Анатолий Кузьмич справляется добросовестно. В хорошем состоянии содержит он вверенную ему машину, у которой, что называется, преклонный возраст.

### Мнения

## Когда в магазине очередь...

Дом — работа — магазин — дом. Привычный маршрут для женщины. Не очень он разнообразен, не правда ли? Но что делать, если наша сегодняшняя жизнь осложнена до такой степени, что мелочи, которые должны делаться попутно, например, зайти в магазин и купить что-то, отнимают массу времени. Во-первых, обжав все магазины в округе, приходишь к выводу, что купить нечего. А во-вторых, если купить есть что, то нужно отстоять километровую очередь. Все разбирается с «колес». Это уже стало системой. И в такой ситуации работникам магазинов приходится приспосабливаться, строить свою работу так, чтобы по мере возможности сглаживать острую «пиковую» моменты. Ведь все раздражение, вся усталость от ожидания в очередях выплескивается на продавцов. Как избежать этого?

«Наш» магазин — «Гастроном». Он ближе остальных от дома, в него мы обязательно заходим после работы. «Гастроном» — самый посещаемый магазин, здесь больше всего покупателей, поэтому очереди не избежать. Но администра-

ция магазина, его заведующая Агнесса Георгиевна Стаценко, продавцы стараются сделать все возможное, чтобы покупатели были довольны, насколько это сейчас вообще возможно.

Был такой случай. Рабочий день в магазине уже заканчивался. А в продаже были конфеты трех сортов. Очередь, конечно, стояла большая. Были в ней и женщины с детьми. Заведующая магазином решила, что людям нужно обязательно обслужить. Тамара Ивановна Земская с кассы перешла на помощь продавцу.

Чего только не приходится порой слышать в адрес работников торговли. В словах этих больше нашей раздраженности и горечи, от происходящего в стране, чем настоящей справедливости. Мы забываем, что сегодня у работников торговли проблем не меньше, чем у остальных, и труд их очень не сладок. Хочется пожелать им, чтобы они были терпимее к нам, покупателям, и по мере возможности делали наше общение взаимно приятным.

**А. Васильева, Т. Федорова, М. Константинова, В. Федорова, Т. Павлова, Е. Захарова.**

### Наше интервью

## ПРОСТО ЛИ НАКОРМИТЬ ГОРОД?

Накормить семью сейчас непросто. Это знает каждая хозяйка, мрачно разглядывающая перед приготовлением обеда содержимое своего домашнего холодильника. А как же обстоят дела там, где обеды готовятся не на трех-четыре, а на сотни, тысячи человек? Предлагаем вниманию читателей интервью с директором треста общественного питания Татьяной Васильевой Кулиш.

— Татьяна Васильевна, правда ли, что в городе сократилось число точек общепита?

— Нет. С нового года сократилась численность персонала точек для повышения их рентабельности. Количество же самих предприятий общепита осталось прежним.

— Наверно, абсолютно всех волнует вопрос предстоящего

повышения цен. Это коснется и продукции общепита. Что вы можете сказать по этому поводу?

— Сейчас мы только готовимся к переоценке, подготавливаем документацию. Но уже могу сказать, что на предприятиях общественного питания первой категории цены возрастут на 100 процентов, второй

категории — на 50 процентов, третьей категории — на 30 процентов. Правда, школьных столовых повышение цен пока не коснется. Но это — пока...

— Средства массовой информации сообщают, что с тех пор, как на все основные продукты питания введены карточки, количество клиентов столовых и кафе резко возросло. Люди пытаются таким образом «экономить» продукты дома. Это коснулось и Опочки?

— Безусловно. Особенно это заметно по столовым промышленным предприятиям. Они реализуют сейчас гораздо больше продукции, чем ранее.

— Татьяна Васильевна, насколько сильно дефицит для всей нашей страны? Дефицит продовольствия коснулся Опочецкого треста общественного питания?

— С продуктами очень, даже очень плохо. Дошло до того, что фонды — и те приходится выбивать. По сравнению с январем и февралем в марте нам уменьшены фонды мяса и молока, сливочного масла. Вообще с молочными продуктами проблема. Все промышленные предприятия с вредными производствами должны ежедневно от нас получать спецмолоко. Мы этого делать не можем.

Проблемы с сахаром, рыбой. Очень плохо у нас с овощами из-за того, что не укомплектована овощная база.

— Татьяна Васильевна, в ряде изданий промелькнула информация, что из-за посудного дефицита в некоторых столовых чай уже начали подавать в баночках из-под майонеза...

— Стаканов у нас пока хватает. Зато вилки, ложки, тарелки стали исчезать из столовых с катастрофической быстротой... Таким образом некоторые посетители, очевидно, пополняют свои домашние буфеты. Даже в кафе «Зодиак», который должен принимать и кормить иностранных туристов, остались считанные единицы вилок из нержавеющей стали...

— Татьяна Васильевна, что

## обслуживания населения и жилищно-коммунального хозяйства

● Человек и его дело

### Закажите джемпер у Нади

НА СТОЛЕ лежат уже связанные детали будущих изделий. Белые, фиолетовые, сиреневые — они притягивают взгляд яркостью окраски.

— Что это будет?  
— В основном джемперы, жакеты. Их сейчас чаще всего заказывают.

— Много заказов?  
— Да. Принимаем уже на апрель.

— И сколько же будет стоить для заказчика эта красота? Например, жакет из полшерстяной пряжи?

— Дорого. Работа подорожала на 230 процентов. Для жакета это минимально 58 рублей. Плюс стоимость пряжи. Итого — рублей сто.

Наш разговор с Надеждой Алексеевой происходит в маленькой мастерской, что расположена на втором этаже здания по улице Ленина. Здесь несколько служб РПО БОН, в том числе и эта мастерская. Изготавливают в ней трикотажные изделия. Но здесь возьмутся и отремонтировать вещь из трикотажа, и сделать ручную вышивку. Заказы принимают и из материала заказчика, и из того, что есть в мастерской. Правда, с поставками пряжи дела обстоят все хуже и хуже. А количество заказов, наоборот, растет. Сказывается то, что ничего нет в магазинах. Вяжущими здесь работают Наталья Лыкова, Надежда Абросимова и Ольга Мягкова. Надежда Алексеева — закройщица.

— Надя, а что делаете конкретно вы? У меня такое представление, видимо, по ручному вязанию, что если деталь к изделию уже связана, то ее нельзя резать.

— У нас по-другому. Детали вяжут на определенный размер — например, сорок шестой. Но ведь это индивидуальный заказ, и я должна выкроить из



деталей изделие по меркам заказчика. Затем сметать его, обработать, отутюжить.

— Значит, вы как портниха? И от вас зависит, как изделие будет сидеть, смотреться...

— Я и есть портниха по профессии. В свое время закончила училище по этой специальности. И с того времени работаю в РПО БОН. Почти двадцать лет...

Посмотрела я на Надю после

этих слов и не поверила ей. Не может, конечно, человек обманывать. Ни к чему. Но и верить с трудом. Должны же были эти годы как-то внешне отразиться. Впрочем, они отразились в другом — в мастерстве, с которым она выполняет свою работу. Сделайте здесь заказ, и вы убедитесь сами.

Л. АНАТОЛЬЕВА.

Фото Ю. Орлова.

### ДЕНЬГИ СЕБЕ ХОТИМ ЗАРАБАТЫВАТЬ САМИ

С ноября 1990 года Опочечское районное управление жилищно-коммунального хозяйства реорганизовано в многоотраслевое предприятие ЖКХ. Изменился целый ряд функций его, стало больше самостоятельности. Однако рентабельность ЖКХ по-прежнему дело будущего. А пока многоотраслевое предприятие живет на дотациях местных Советов. Между тем новые условия экономической жизни страны настоятельно требуют финансовой самостоятельности предприятий и организаций.

В преддверии профессионального праздника работников жилищно-коммунального хозяйства наш корреспондент встретился с начальником многоотраслевого предприятия ЖКХ Анатолием Семеновичем Рубцовым.

— Мы хотим уйти от необходимости получать дотации местных Советов. Деньги себе мы хотим зарабатывать сами. Улучшить наше материальное положение сможет не столько повышение тарифов на наши услуги (хотя это и планируется, например, цены в городской бане предполагается поднять с 15 до 30 копеек), сколько за счет реорганизации и внедрения новых форм деятельности.

Жизнь и перестройка заставляют жить и работать по-новому. Чаще, чем раньше, мне приходится встречаться с населением города, с коллегами из других городов нашей области. Для обмена опытом выезжаем и за ее пределы.

Во многих городах работниками жилищно-коммунального хозяйства уже разработано и внедрено немало нового и интересного.

Например, в Пушкинских Горах добились полной самокупаемости гостиницы. Ее передали в аренду пушкинскому «Экскурсбюро». Цены в гостинице сделали «плавающими», они колеблются в зависимости от потока клиентов. Меньше народу — проживание в гостинице дешевле, больше — цены соответственно поднимаются. Кроме того, с переходом на аренду в гостинице провели сокращение штатов. Для сравнения: в Опочечке «Волна» работают 30 человек, а в одноименной Пушкинградской гостинице — только 18. Сокращение численности работающих позволило повысить заработную плату персоналу гостиницы. У нас такой работник получает 90—100 рублей, а там — примерно вдвое больше. И сейчас мы прорабатываем возможность введения аналогичных изменений в работу нашей гостиницы «Волна».

Я уже касался вопроса изменения тарифов в городской бане. Но не только повышением цен на услуги мы думаем поправить свое материальное положение. В бане будет введен целый ряд новых платных услуг. Мы установим весы, и желающие всегда смогут проконтролировать свой вес. Можно будет отдать почистить обувь, заказать такси... Естественно, остаются все прежние платные услуги: сушка волос феном, продажа венчиков, прохладительных напитков, мыла, прокат простыней, полотенец.

Наше Опочечское многоотраслевое предприятие ЖКХ соревнуется с невеликими работниками жилищно-коммунального хозяйства. У наших коллег-соперников тоже есть чему поучиться. В Невеле хорошо организована служба очистки. С работниками заключается прямой договор. За водителем закрепляются объекты, и он несет прямую ответственность за их обслуживание. Такая форма работы положительно влияет и на заработную плату водителя, и на коэффициент выхода машин из парка.

Кое-что мы заимствовали из опыта банно-прачечного комбината во Пскове. С 1990 года в нашей прачечной работают отдельно прачечная самообслуживания для населения и механическая прачечная для пред-

приятий. Обслуживает наша механическая прачечная не только Опочку, но и почти все соседние районы, включая Красногородское, Пушкинские Горы, Идрицу, Новоржев. При реорганизации работы в механической прачечной было установлено новое, более совершенное оборудование.

Еще одно направление работы многоотраслевого предприятия жилищно-коммунального хозяйства — организация ритуальных услуг для населения. Мы думаем в недалеком будущем взять на себя изготовление гробов, надгробий, цветочниц (ваз для цветов). Предполагаем также отливать железобетонные кольца для мостов и колодцев — и для нужд службы благоустройства города, и для населения, изготавливать железобетонные столбы.

Для того, чтобы иметь возможность улучшить и разнообразить формы работы многоотраслевого предприятия жилищно-коммунальных услуг, мы строим хозспособом себе базу. Уже построена теплица для выращивания цветочной рассады, электроподстанция, водонасосная станция, пункт АЗС, восемнадцать крытых боксов для автотранспорта, бытовое помещение для водительского состава, клуб на сто пятьдесят мест, жилье. Сейчас работаем над строительством гаражей на пятнадцать боксов, котельной, одноквартирного жилого дома.

Чтобы наши услуги ободились населению дешевле и чтобы обеспечивать свое строительство дешевым строительным материалом, мы устанавливаем у себя пилораму. Для производства пиломатериала сами заготовили на делянках и вывезли порядка трехсот кубических метров деловой древесины.

Кадров мы сейчас в основном обеспечены. В связи с реорганизацией бывшего управления ЖКХ нам удалось несколько повысить минимальную заработную плату нашим работникам — с 75 до 90 рублей, хотя, конечно, и это сейчас очень мало...

В завершение мне хотелось бы искренне поздравить с профессиональным праздником весь коллектив нашего многоотраслевого предприятия жилищно-коммунального хозяйства и пожелать здоровья, благополучия, успехов в труде. Особенно мне хотелось бы отметить работу наших ветеранов, которые трудятся в жилищно-коммунальном хозяйстве города уже по два-три десятка лет. Это печник жилищно-эксплуатационного участка Александр Андреевич Харлампьев, водитель Анатолий Кузьмич Александров, Геннадий Евстигнеевич Шаблин, Геннадий Николаевич Николаев, Сергей Аркадьевич Шабывшев, горничная гостиницы «Волна» Тамара Васильевна Павлова, дежурная раздельного отделения городской бани Евгения Андреевна Кукушкина и многие другие, заслужившие уважение коллектива своим долгим и добросовестным трудом.

Записала  
В. ИВАНОВА.

### СЛУЖБА, КОТОРАЯ НУЖНА ВСЕМ

...Избавиться от накопившегося мусора горожанам, живущим в многоэтажных домах, не очень сложно. Там, где нет мусоропровода, надо только взять мусорное ведро и спуститься вниз, на улицу, где всегда стоят контейнеры для сбора бытовых отходов... И все.

О том, что мусор отнюдь не «по щучьему велению» исчезает из контейнеров, жители города вспоминают лишь тогда, когда по какой-либо причине служба очистки вовремя не освобождает уже заполненную емкость для сбора отходов. Опочка, конечно, не Нью-Йорк, где во время забастовок мусорщиков вдоль тротуаров вы-

страиваются целые баррикады переполненных контейнеров, пакетов и мешков с бытовыми отходами, но все-таки...

За тем, чтобы наши городские дворы радовали глаз чистотой, следит служба очистки многоотраслевого предприятия жилищно-коммунального хозяйства. Автотранспортный парк спецавтохозяйства включает в себя не только мусоровозы различных модификаций и ассенизационные бочки, но и тракторы, грейдеры для чистки дорог.

В спецавтохозяйстве работает много опытных и добросовестно относящихся к своим обязанностям водителей. Руково-

дит же коллективом этого подразделения старший механик Алексей Иванович Иванов. Он сам работал здесь водителем, но потом закончил техникум и вот уже более десяти лет возглавляет спецавтохозяйство.

Как сказала бухгалтер многоотраслевого предприятия ЖКХ Лидия Ивановна Корюнова, за прошлый год машинами спецавтохозяйства было вывезено 51,8 тысячи кубических метров мусора вместо 49 тысяч кубических метров по плану. Соответственно и доходы от деятельности службы очистки превысили запланированные.

М. ШЕВЧУК.

вы можете сказать относительно меню предприятий треста общественного питания? Достаточно ли оно разнообразно?

— В настоящее время — нет. Сказывается и дефицит продуктов, и с другой стороны, вкусы наших клиентов. Да, да, не удивляйтесь. Наши клиенты не привыкли и поэтому плохо берут разнообразные муссы, желе и тому подобное. Бывает, мы приготавливаем это, а реализовать не удается...

— Редко, но бывают в нашей редакционной почте письма с жалобами на низкую культуру обслуживания в точках общепита...

— Я думаю, что таких случаев будет значительно меньше. Мы стараемся держать марку и провинившихся серьезно на-

казываем. А местом своим наши работники теперь дорожат, и вакансий у нас в тресте нет...

— Татьяна Васильевна, какие еще проблемы стоят перед вами в настоящее время?

— Их много. Но одна из острых — старый транспорт. 50 процентов его уже не подлежит капитальному ремонту.

— Все мы сейчас переживаем тяжелые времена. И все-таки не перестаю думать о будущем. Что у вас в планах?

— На лето предполагаем открыть на Валу ларек с лимонадом, выпечкой. Об этом нас просят уже давно. Со временем надо решать и вопрос с организацией горячего питания на автобусной станции.

— Татьяна Васильевна, кого из работников предприятий

треста вы хотели бы отметить?

— По моему мнению, добросовестна, аккуратна, трудолюбива старший повар столовой № 2 педучилища Валентина Петровна Игнатьева. Старший повар столовой педучилища Валентина Ивановна Пильщикова также очень добросовестно относится к своим обязанностям.

— Татьяна Васильевна, несколько слов в завершение нашей беседы...

— Я приглашаю всех горожан и жителей района в наши кафе, в наш ресторан. Приходите к нам отмечать праздники! Наши работники постараются создать для вас праздничное настроение.

Беседовала  
М. ЯКОВЛЕВА.

# ТЕЛЕВИДЕНИЕ

18 МАРТА,  
ПОНЕДЕЛЬНИК

Первая программа.

6.30 — «Утро» (120+30).  
9.00 — «Контакт». 9.15 — «Сказки... сказки... сказки старого Арбата». Худ. фильм.  
11.00 — Футбольное обозрение.  
11.30 — «Охранная грамота».  
12.00 — ТСН. 12.15 — Фигурное катание. Чемпионат мира.  
15.00 — ТСН. 15.15 — «Мир увлеченных». 15.30 — Короткометражные худ. фильмы. 16.20 — Выступает ансамбль «Дне-стране». 16.30 — Детский час. 17.30 — Док. фильм. 18.30 — Меридиан. 18.45 — «Идем к рынку». 19.30 — Фотоконкурс «Земля — наш общий дом». 19.35 — Худ. фильм. «Ох этот ужасный, ужасный телевизор». 21.00 — Время. 21.45 — «Родного неба милый свет...». 23.15 — «Я вам спою». 0.25 — ТСН. 0.45 — «Двое в пути». Худ. фильм. 2.00 — «Шуман в Рос-сии».

Вторая программа.

11.05 — «Бурда моден» пред-лагает...». 12.05 — «Мнимый больной». Худ. фильм. 1-я и 2-я серии. 14.05 — Планета. 17.00 — Футбольное обозрение. 17.30 — Педагогика для всех. 18.25 — Телестудии городов РСФСР. 19.00 — Телевизионный музы-кальный абонемент. 19.40 — «Пять минут весны». 19.55 — Коллаж. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «За-боты общие». 20.45 — «Ялта-91». 21.00 — Время. 21.45 — «Время для размышлений». Худ. фильм. 22.50 — Док. фильм.

19 МАРТА,  
ВТОРНИК

Первая программа.

6.30 — «Утро» (120+30).  
9.00 — «Актуальный репор-таж». 9.15 — «Ох этот ужас-ный, ужасный телевизор». Худ. фильм. 10.50 — Детский час. 11.50 — Док. фильм. 12.00 — ТСН. 12.15 — «Родного неба милый свет...». 15.00 — ТСН. 15.15 — «Железные игры». Худ. фильм. 16.25 — «Кому нужен космос на земле?». 16.45 — Дет-ский музыкальный клуб. 17.30 — Минуты поэзии. 17.35 — «Боль и надежда». 18.20 — Хоккей. «Спартак» — ЦСКА. 21.00 — Время. 21.45 — Вид. 22.30 — Чемпионат мира по боксу среди профессионалов. 22.30 — «Эстрадный верни-саж». 0.20 — ТСН. 0.40 — «Де-вушка и море». Худ. фильм. 1.45 — «Музей на Делегат-ской». 2.10 — И в шутку и всерьез.

Вторая программа.

11.05 — Здоровье. 12.05 — «Время для размышлений». Худ. фильм. 13.10 — Телевизи-онный музыкальный абоне-мент. 13.50 — «Пять минут весны». 14.05 — Телестудии городов РСФСР. 14.40 — Рит-мическая гимнастика. 17.00 — К. Зндаров — «Царская ми-лость». Фильм-спектакль. 18.20 — Мультфильм. 18.30 — Эколо-гия. Общество. Человек. 19.45 — Парламентский вестник Рос-сии. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «Наши про-блемы глазами Джона Кри-стала». 20.30 — Ритмическая гимнастика. 21.00 — Время. 21.45 — На сессии Верховного Совета СССР. 22.45 — «Жена моя, дети мои». Худ. фильм. 23.50 — Играет Омский симфо-нический оркестр.

20 МАРТА,  
СРЕДА

Первая программа.

6.30 — «Утро» (120+30).  
9.00 — «Деловой курьер». 9.15 — «Кто ж такие птички!». Мультфильм. 9.35 — Хоккей.

«Спартак» — ЦСКА. 12.00 — ТСН. 12.15 — Чемпионат мира по боксу среди профессионалов. 15.00 — ТСН. 15.15 — «Михай-ло Ломоносов». Худ. фильм. Фильм 1-й. 1-я серия. 16.30 — Музыкальная сокровищница. 17.10 — Детский час. 18.10 — «Перестройка. Как это было в Японии?». 18.55 — Футбол. «Торпедо» (Москва) — «Брон-дбю» (Дания). 21.00 — Время. 21.45 — Концерт. 22.55 — Фут-бол. В перерыве (23.45) — ТСН. 0.50 — Футбол. 1.40 — «После ярмарки». Худ. фильм.

Вторая программа.

11.05 — «Мир денег Адама Смита». 12.10 — «Жена моя, дети мои». Худ. фильм. 13.20 — «Объектив». 17.00 — Премьера спектакля «Карин». 19.00 — Док. фильм. 19.25 — «Дорогой мой Валега...». 19.55 — Кол-лаж. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «Времена года Иры Худяковой». 20.50 — Док. фильм. 21.00 — Время. 21.45 — На сессии Верховного Совета СССР. 22.45 — На сес-сии Верховного Совета РСФСР.

21 МАРТА,  
ЧЕТВЕРГ

Первая программа.

6.30 — «Утро» (120+30).  
9.00 — По сводкам МВД. 9.15 — «О чем поют деревья...». 9.30 — Футбол. 12.00 — ТСН. 12.15 — Концерт. 15.00 — ТСН. 15.15 — «Мир увлеченных». 15.30 — «Михайло Ломоносов». Худ. фильм. Фильм 1-й. 2-я се-рия. 16.40 — Док. фильм. 17.05 — Фильм — детям. «Тигр Сне-гов». 18.15 — «Вместе с чемпио-нами». 18.30 — «Меридиан». 18.45 — «...До шестнадцати и старше». 19.15 — Худ. фильм. «Белые вороны». 21.00 — вре-мя. 21.45 — По сводкам МВД. 22.00 — «Мир оперного театра». 23.00 — «Под знаком «Пш». 0.45 — «Александр Вертин-ский: «Я вернулся домой...». 2.15 — «Часовщик и курица». Худ. фильм. 1-я серия.

Вторая программа.

11.05 — «ТелеЭКО». Журнал. 12.05 — Питер Брук. 13.05 — Ритмическая гимнастика. 13.35 — «Времена года Иры Худя-ковой». 17.00 — Очевидное — невероятное. 17.45 — «Лев Яшин». 18.15 — «Рамазан». 19.25 — Мультфильм. 19.45 — Парламентский вестник России. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «Знакомьтесь: АСКО». 20.30 — Здоровье Кана-ды. 21.00 — Время. 21.45 — На сессии Верховного Совета РСФСР. 23.15 — «Под крыша-ми Монмартра». Худ. фильм. 1-я и 2-я серии.

22 МАРТА,  
ПЯТНИЦА

Первая программа.

6.30 — «Утро» (120+30).  
9.00 — «Белые вороны». Худ. фильм. 10.45 — Мультфильм. 11.35 — «Я встретил вас». 12.00 — ТСН. 12.15 — «Мир оперно-го театра». 13.15 — «...До шес-тинадцати и старше». 15.00 — ТСН. 15.15 — «Мир увлечен-ных». 15.30 — «Михайло Ломо-носов». Худ. фильм. Фильм 1-й. 3-я серия. 16.40 — Мама, папа и я. 17.10 — Мультфильм. 18.00 — «Контакт-форум». 18.30 — Меридиан. 18.45 — Минуты поэзии. 18.50 — «Вид». 19.05 — «Гарольд Ллойд — третий ге-ний». 21.00 — Время. 21.45 — Программа «Вид». В перерыве (0.15) — ТСН. 1.00 — Театр одного актера. 2.15 — «Часов-щик и курица». Худ. фильм. 2-я серия.

Вторая программа.

12.10 — «Под крышами Мон-мартра». Худ. фильм. 1-я и 2-я серии. 14.30 — «Рамазан». 17.00

— Телестудии городов РСФСР. 17.25 — Победители. 18.25 — «Что сказано, то сказано...». 18.55 — Коллаж. 19.00 — «Аре-на». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «Верти-каль». 20.45 — Спорт для всех. 21.00 — Время. 21.45 — На сессии Верховного Совета РСФСР. 23.15 — «Мель». Худ. фильм. 1-я и 2-я серии.

23 МАРТА,  
СУББОТА

Первая программа.

8.00 — Утренняя развлека-тельная программа. 8.30 — Здоровье. 9.00 — ТСН. 9.15 — Фильмы режиссера С. Самсо-нова. «Оптимистическая траге-дия». 11.10 — «Утренняя звез-да». 12.10 — «Осень шахмати-ста». 13.10 — Мультфильм. 13.35 — «Круглый стол». 14.40 — Док. фильм. 15.00 — ТСН. 15.15 — Фотоконкурс «Земля — наш общий дом». 15.20 — «Об-раз». 16.35 — Иллюзионный аттракцион. 16.55 — Концерт Клавдии Шульженко. 18.00 — Международная панорама. 18.45 — Худ. фильм. «Коммен-тарий к прошению о помилова-нии». 21.00 — Время. 21.45 — Киноконцерт. 22.45 — «Дама из Амстердама». Худ. фильм. 23.45 — ТСН. 0.05 — Програ-ма «А». 1.55 — «Старший сын». Худ. фильм. 1-я серия.

Вторая программа.

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Мультфильм. 8.25 — Кинопублицистика союзных республик. 9.00 — «ТВ о TV». 10.00 — Видеоканал «Содру-жество». 13.30 — Видеоканал. «Плюс одиннадцать». 17.00 — Футбол. «Черноморец» — «Ди-намо» (Москва). 18.50 — Теле-программа «Семья». 19.50 — «Восточная Сибирь». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Легкая атлетика. 21.00 — Время. 21.45 — «Ялта-91».

24 МАРТА,  
ВОСКРЕСЕНЬЕ

Первая программа.

8.00 — ТСН. 8.15 — Ритмиче-ская гимнастика. 8.45 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «С утра пораньше!». 10.00 — «На служ-бе Отечеству». 11.00 — Утрен-няя развлекательная програ-ма. 11.30 — Клуб путешествен-ников. 13.00 — Сельский час. 14.00 — «Музыкальный киоск». 14.30 — «Веди». 15.00 — ТСН. 15.15 — «Марафон-15». 16.30 — «Промнад-концерт ЦТ-1». 18.10 — «Уолт Дисней пред-ставляет...». 19.00 — Док. фильм. «Легенда». 19.50 — «Шерлок Холмс и секретное оружие». Худ. фильм. (США). 21.00 — Время. 21.45 — «Фут-больное обозрение». 22.15 — «Телевизионное знакомство». 23.35 — «Вид». 0.35 — ТСН. 0.55 — «Фрагменты одной био-графии». 1.45 — «Старший сын». Худ. фильм. 2-я серия.

Вторая программа.

8.00 — «На зарядку стано-вись!». 8.20 — Мультфильм. 8.30 — Концерт. 9.30 — «Под знаком беды». 10.05 — «Дым-ка». Худ. фильм. 11.15 — Ви-деоканал «Плюс одиннадцать». 14.45 — Мультфильм. 15.00 — «Мир, в котором мы живем». 16.00 — Чемпионат США по баскетболу среди профессиона-лов НБА. 17.00 — Планета. 18.00 — Футбол. «Динамо» (Минск) — «Динамо» (Киев). 19.55 — Коллаж. 20.00 — «Спо-койной ночи, малыши!». 20.15 Играет дуэт баянистов — В. Гайдуков и С. Ларионов. 20.30 — Лыжный фристайл. 21.00 — Время. 21.45 — Автор-ское телевидение. 23.45 — Лег-кая атлетика.

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Администрация, партбюро и профком районного производ-ственного объединения бытового обслуживания населения серд-ечно поздравляют весь коллектив с профессиональным празд-ником. Желаем вам, дорогие товарищи, крепкого здоровья, большого личного счастья, благополучия, новых трудовых ус-пехов.

Трудовой коллектив совхоза «Красный фронтовик» сердечно поздравляет работников универсального торго-ва с их профессио-нальным праздником и желает им доброго здоровья, успехов в их нелегкой работе.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

С 15 марта по 30 апреля в целях предотвращения разруше-ния автомобильных дорог в период весенней распутицы за-крыть движение тракторов всех марок и ограничить движение транспортных средств с полной массой не более 5 тонн за ис-ключением автомобилей, осуществляющих перевозку мясных, рыбных и молочных продуктов, почтовых машин, рейсовых автобусов.

Опочечкому ДРСУ установить дорожные знаки 3,6 и 3,11 на автомобильных дорогах:

Опочка — Новоржев, Кудка — Норкино, Бежаницы — Куде-верь — Болгатово, Барсаново — Мозули, Макушино — Лады-гино, Опочка — Лобово — Мякишево, Мякишево — Глубокое, Звоны — Мартиново, подъезд к деревне Ляпуны.

Госавтоинспекция осуществлять контроль за исполнением данного распоряжения.

Для сведения руководителей предприятий, учреждений, организаций, колхозов и совхозов.

Отдел социального обеспечения Опочечкого райисполкома сообщает, что в связи с вступлением в действие с 1 марта 1991 года Закона РСФСР от 20.11.90 «О государственных пенсиях в РСФСР» выплата пенсий работающим пенсионерам произво-дится органами социального обеспечения по месту жительства.

В связи с изложенным поручения на выплату пенсий, нахо-дящиеся на предприятиях, в учреждениях, организациях, с 1 марта 1991 года признаются недействительными, выплата пен-сий по ним не производится; они подлежат возврату в Псков-ский областной центр по начислению, выплате пенсий и посо-бий по адресу: 180018, г. Псков, ул. Свердлова, 36.

Отдел социального обеспечения.

**СРОЧНО продаются две ко-ровы** одним и четырьмя отеля-ми. Обращаться: д. Теребени, к Петровой В. М., телефон 9-51-87.

**ПРОДАЕТСЯ дом** в д. Гри-вы, имеются надворная пост-ройка, сад, огород. Обращать-ся: г. Опочка, ул. 2-я Ленин-ская, дом 2, к Козлову Б.

Опочечкий райвоенкомат про-изводит набор курсантов в Пушкиногорскую автошколу ДОСААФ из числа лиц муж-ского пола в возрасте 17,5—27 лет на обучение по специаль-ности водитель автомобиля кате-гории «В», «С» с отрывом от производства. Продолжитель-ность обучения около 3,5 ме-сяца.

Обращаться в Опочечкий райвоенкомат, комната № 15.

Литературная гостиная рай-онной библиотеки приглашает всех желающих на встречу с поэтессой-псковичкой Лариной Федотовой 17 марта в 18.00.

С 1 января 1991 года повы-шены закупочные цены на пуш-нину клеточную, промысловую в 2 раза, меховое сырье — в 1,5 раза. За пушно-меховое сы-рье, принятое с 1 января 1991 года по старым закупочным це-нам, будет произведен перерас-чет со сдатчиками.

Опочечкий РК ДОСААФ объявляет набор на курсы мо-тоциклистов. Сбор 25 марта в 18.00.

## КИНО

«МАЯК»

16—19 марта

«ГОЛУБАЯ ЛАГУНА»

На необитаемый экзотиче-ский остров случайно попада-ют дети — мальчик и девочка. Проходят годы, они взросле-ют, наивно разглядывая друг друга. Рождение ребенка вызы-вает у них удивление...

Начало в 17, 19, 21 час.

Выражаем сердечную благо-дарность председателю райпо, коллективу завода ЖБК, род-ственникам и соседям, разде-лившим с нами горечь утраты и оказавшим помощь в похоро-нах дорогого мужа и отца, лю-бимого дедушки ЕВСТИФЕ-ЕВА Алексея Петровича.

Жена, дети, родные.

Райком профсоюза работни-ков агропромышленного ком-плекса выражает искреннее со-болезнование председателю профкома «Агропромхимии» Васильевой Наталье Сергеев-не в связи с трагической гибелью сына СЛАВИКА.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

**НАШ АДРЕС** 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

**ТЕЛЕФОНЫ:** редактора — 91707, корреспондента - организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91643, зам. редактора, партийного отдела, стдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91920, типографии — 91736.

УЧРЕДИТЕЛИ — РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ, ОПОЧЕЦКИЙ РАЙКОМ КП РСФСР

Опочечкая типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома.  
Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 690. Тираж 7489.

## В мире интересного

### Кто придумал мороженое?

Еще арабы, завоевавшие Сицилию, умели делать мороже-ное. Они прокалывали скорлу-пу яиц иглой, выливали содер-жимое и наивали взамен вку-

сную смесь с приятным за-пахом. На ночь ее клали в снег — и мороженое готово. Такие известные гурманы, как римляне, тоже имели свое холод-

ное лакомство. Они вынимали косточки из персиков и вместо них вставляли кусочки льда. Но и за много лет до римлян в древнем Китае использовали снег при приготовлении вкус-ных блюд. Китайцы смешива-ли кусочки льда, апельсиновый сок и плоды шиповника, полу-чая холодный лимонад.